

# 应用型本科院校计算机专业校企合作人才培养模式探究

李慧姝 史明 王建宏

山西能源学院，山西晋中，030006；

**摘要：**在新工科教育的浪潮中，应用型本科院校计算机专业的教育模式需要与行业发展和市场变化保持同步，同时要满足学生在就业和创新创业方面的需求。依托校企合作的坚实基础，应用型本科院校应全面推进教育改革，涵盖人才培养模式、课程体系设计、教学内容以及师资培养等多个领域。本文将深入探讨当前应用型本科院校在校企合作育人模式中面临的问题，并构建适应新时代要求的计算机专业人才培养创新模式。针对校企合作中目标定位不清晰、合作深度不足等问题，提出了具体的解决策略，旨在为应用型本科院校推动校企协同育人目标的实现提供借鉴。

**关键词：**应用型本科；校企合作；协同育人；教学改革

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.07.048

## 1 应用型本科院校计算机专业校企合作人才培养模式存在的问题

尽管高校在计算机专业的教育上投入了大量的人力和资源，但传统的教育模式难以培养出真正优秀的职业人才。这主要是因为一些院校缺乏为学生提供实践的条件，与企业的合作也不够深入。虽然学生学习了大量的理论知识，但却难以将其转化为实践能力，也无法在实际操作中巩固所学的知识。为了培养出更优秀的计算机专业人才，高校需要加强与企业的合作，为学生提供更多的实践机会。然而，在实际的校企合作过程中，却存在以下问题：

### 1.1 合作模式的局限性

尽管校企合作对应用型本科院校的发展至关重要，但许多院校与企业的合作仍停留在表面层次。计算机专业的课程和教学内容往往偏重于理论，缺乏对职业规划和创新精神的重视。通常只在学生即将毕业时才开始关注这些问题，导致了学校和企业之间缺乏有效的衔接，培养出的学生往往不符合企业的要求。校企合作的深度和形式需要进一步的探索和改进。

### 1.2 个性化教育需求未得到充分满足

校企合作的成功实施需要学校、企业以及学生的共同参与<sup>[1]</sup>。企业所提供的资源应当满足学校的教育标准，并能够适应学生的个性化教育需求，让学生在实践中逐渐认识到职业规划的重要性。然而，目前的校企合作往往只停留在表面的参观实习和短期培训，学生也只顾忙

于应付各种考试，导致职业技能提升有限，个性化需求得不到有效满足。

### 1.3 评价体系的不足

企业对学生的评价流于形式，同时也缺乏学生对企业的评价机制，这就降低了评价的有效价值。为了解决这一问题，需要建立一个更全面的评价体系，通过深入分析评价指标，识别校企合作中的不足之处，并为改进合作模式提供指导。

### 1.4 师资队伍的建设有待加强

应用型本科院校计算机专业的教育目标是培养具备实际操作能力的人才，以支持和促进地方经济及社会的进步。为此，教师不仅需要具备深厚的理论知识，还需要进行有效的实践操作和指导。但鉴于计算机技术日新月异的发展趋势，一些高校的教师所掌握的知识可能变得陈旧，他们的教学方法和实际操作技能已经无法满足当前社会的技术需求。因此，构建一支具备高技能和高水平的双师型教师队伍显得尤为重要。

## 2 应用型本科院校计算机专业人才培养模式的创新与改革

在当前教育改革的大背景下，应用型本科院校计算机专业的人才培养模式需要创新与改革，以适应快速变化的市场需求和技术进步，提高学生的实践能力和就业竞争力。

### 2.1 明确人才培养目标

紧密对接地方经济发展需求和行业发展趋势，制订出既具有前瞻性又符合实际的人才培养方案。通过与企业的深入合作，实现课程内容与企业需求的无缝对接<sup>[2]</sup>，确保学生所学能够紧跟行业发展的步伐。学校应致力于培养具备“深度专业技能与广泛适用能力”的复合型人才。“深度”意味着学生在特定行业岗位上的专业能力，确保毕业后能迅速适应并胜任工作；“广泛”则要求学生在主修专业之外，掌握其他相关领域的基础技能，通过短期培训或自主学习能够达到专业工作的要求<sup>[3]</sup>。此外，高校应建立“以赛促教、教赛结合”的创新教育模式，将教学与竞赛紧密结合，吸引学生参与竞赛，使得学生在技能比拼中能够与课程学习、企业的实际需求形成良好的对接。同时，高校在课程安排上应该重视专业基础课程与核心课程的融合，以实现教学内容的深度整合和优化。

## 2.2 在教学方法上

高校应创新教学手段，采用混合式教学和翻转课堂等现代教学模式，提高教学的灵活性和互动性，激发学生的学习兴趣和主动性。此外，还应强化第二课堂，多措并举培养创新型人才。作为第一课堂的补充，第二课堂应重点优化“双创”教育内容<sup>[4]</sup>，并实施分类指导。在第二课堂的实施中，各种活动应展现跨学科、跨专业的特点，为提升学生的综合素养和团队合作能力提供实践机会。

## 2.3 要有效地开展应用型本科教育

促进新工科领域的建设，校企合作是关键的一步。计算机专业更加注重理论知识与实践技能相结合，社会各行各业对人才的需求不可或缺<sup>[5]</sup>。借助校企合作的模式，学校和企业能够共享信息资源，从而实现三方一即学校、企业以及学生的互利共赢。在这一合作平台上，可以大力推进教育培养模式、课程体系构建、教学内容创新以及师资队伍建设等方面的教学改革。

# 3 校企协同育人的模式的创新

校企协同育人模式的创新是高等教育适应社会发展需求的重要途径，它通过学校与企业的紧密合作，共同培养适应市场需求的专业人才。校企协同育人模式能更加高效地培养出既懂理论又能实践的高素质专业人才，满足社会和市场的需求，推动高等教育的改革与发展。

## 3.1 企业需求驱动的教学计划与课程开发

在构建校企合作的人才培养体系中，以企业的具体需求为出发点，制定教学计划和课程体系是至关重要的。高校通过调研、研讨会等方式，深入了解企业对计算机专业人才的具体要求，包括专业技能、职业素养等方面。在了解企业需求的基础上，学校应与企业共同开发课程，确保课程内容既包含必要的理论知识，也融入实际案例和项目，以提高学生的实践技能。同时，课程内容应定期更新，以反映最新的市场趋势和技术进步，确保教学的时效性和前瞻性。

表1 课程内容更新频率

课程名称	更新频率	更新内容描述
数据结构	每学年	引入最新的算法案例和应用场景
操作系统	每两学年	更新操作系统的最新发展趋势和技术
计算机网络	每学年	增加云计算和物联网相关的最新技术内容
软件工程	每学年	根据行业最新实践调整教学案例和项目

## 3.2 实践教学的强化与操作能力的提升

实践教学是将理论知识转化为实际应用技能的重要步骤，对于增强学生的动手操作能力非常关键。然而，传统的实践教学通常以教师为主导，学生则处于较为被动的角色，这种方式并不利于学生实践能力的培养。高校应设计切合专业培养目标的实践教学大纲，采用多样化的教学方法，如任务驱动教学法、项目驱动教学法等，在项目中引导学生主动参与实践，激发其主动学习和解决问题的能力。此外，通过建立校企实习基地，为学生提供真实的工作环境，增强其职业技能。

表2 实践教学方法改革效果调查（学生满意度调查）

教学方法	非常满意	满意	一般	不满意	非常不满意
任务驱动法	45%	35%	15%	5%	0%
项目驱动法	40%	40%	10%	5%	5%
传统教学法	20%	30%	25%	20%	5%

### 3.3 校企合作机制的深化与资源共享

校企合作是提升教育质量和科研能力的有效途径。高校可以利用企业的资源和技术优势，加强课程建设、实习基地建设、师资培养等方面的合作。此外，校企双方还可以共同开展科研项目，促进技术创新，实现双方的优势互补和共同发展。

### 3.4 学生职业规划的引导与综合素质的提升

在人才培养过程中，高校应与企业合作，为学生提供职业规划指导，包括职业路径规划、行业趋势分析等，帮助学生明确职业目标，提升职业竞争力。企业专家可以作为职业导师，分享行业经验，引导学生进行个人 SWOT 分析，为未来的职业发展奠定基础。

表 3 学期评价反馈与教学策略调整记录

学期	学生评价反馈热点	企业反馈热点	教学策略调整内容
2023 年春	实践机会不足	技术更新需求	增加实验室开放时间，更新课程内容
2023 年秋	职业规划指导需求	实习质量反馈	加强职业规划课程，提高实习质量
2024 年春	教学内容陈旧	课堂互动性差	引入前沿知识，讲授学生感兴趣的案例

### 3.6 “双师型”队伍的建设

为了提高教学质量，高校需建立一支具备行业经验和教学能力的“双师型”教师队伍。通过校企合作，教师可以到企业进行实践学习，提升实践教学能力。同时，高校也可以引进企业专家参与课程建设，将前沿科研成果融入教学内容。此外，高校还可以与企业建立合作关系，共同为教师提供专业发展和技能提升的机会。这种合作可以包括专业培训，帮助教师在技术和工程领域进行实践学习，并鼓励他们获得相应的专业资格认证。通过这种方式，教师不仅能够提升自身的专业技能，还能够将最新的行业知识和实践方法带入课堂，从而提高教学质量和学生的实践能力。

目前，我专业通过校企合作和课程共建的方式，成功地将 10 多门课程融入了企业专家的参与。这些企业专家以兼职教师的身份，积极地参与到课程的构建和教学活动中，为学生带来了宝贵的行业视角和实践经验。同时，近 20 位教师通过参与企业组织的培训项目，已获得了相关的职业资格证书，双师型教师队伍建设初见成效。

## 4 校企协同育人效果

### 3.5 人才培养过程的动态评价与反馈

评价体系应当覆盖学生的多个方面，包括学业成绩、实际操作能力和个人综合素质等。在制定评价标准时，高校应和企业密切合作，确保评价标准能够与企业实际需求相结合。此外，双方应共同参与到评价的实施过程中，确保评价的全面性和准确性。为了提高评价的透明度和互动性，还应建立一个机制，让学生能够对企业的参与进行反馈和评价，包括企业的态度、参与质量、参与方式等。每个学期结束时，学校和企业应共同审视评价过程中出现的问题，并根据学生的反馈及时调整和优化教学策略，以持续提升教育质量，更好地培养符合行业需求的人才。

通过一系列教育改革的探索，我校计算机专业成功与多家企业建立了合作伙伴关系，并致力于实施一种创新的校企合作教育模式，这一模式经过近两年的运行，已经得到了学生和企业的认可。

在这一合作模式下，每个教学环节都设定了清晰的教育目标，并邀请了企业专家担任兼职讲师或行业导师，以确保教学活动能够按照既定的计划和目标进行。这种模式的实施带来了多方面的好处。首先，企业界的高度参与确保了教学内容与市场需求的紧密对接，这不仅为学生提供了明确的学习目标，还极大地激发了他们的学习兴趣和参与实践活动的积极性。这种积极性的提高，反过来又有效地促进了学生在实践技能和创新思维方面的发展。其次，企业通过这种合作模式也获得了实际的好处。企业不仅能够将研发项目转化为学生的实践课题，而且在参与教育的过程中，有机会发现并培养未来的优秀人才，这进一步增强了企业参与教育的动力，形成了良性互动。最后，随着校企合作育人模式的不断深化和完善，计算机专业的毕业生质量不断提高，得到了用人单位的高度认可和评价。

### 参考文献

- [1] 孙涵, 袁伟伟, 黄圣君等. 计算机类专业创新型人才培养探索[J]. 计算机教育, 2021(4): 85-87.
- [2] 杨书新, 兰红, 蔡虔. 新工科背景下的计算机类专业人才培养探索与实践[J]. 计算机教育, 2021(6): 47-51.
- [3] 张世龙, 齐琳. 应用型本科高校软件工程专业创新创业人才培养模式研究[J]. 智库时代, 2018(24): 44.
- [4] 贺俊. 新工科背景下计算机专业应用型人才培养研究[J]. 现代职业教育, 2020(10): 58-59.
- [5] 龙文勇, 杨华. 推动校企深度合作机制研究[J]. 中国商论, 2020(8): 255-256.
- [6] 杜金莲, 金雪云, 杜晓林. 计算机专业“T”型人才培养模式探索[J]. 计算机教育, 2024, (11): 32-35+41.
- [7] 赵佳, 张力元, 丁言, 等. 审核评估背景下应用型地方高校计算机专业“人工智能+”人才培养模式探索[J]. 长春工程学院学报(社会科学版), 2024, 25(02): 79-82.
- 2.
- [8] 王英强, 田新志, 王红刚. 新工科背景下计算机类专业应用型人才培养模式的改革与创新研究[J]. 电脑知识与技术, 2024, 20(16): 153-155.
- [9] 王春艳, 张天. 人工智能背景下的计算机专业创新型人才培养模式研究[J]. 长春师范大学学报, 2023, 42(10): 135-139.
- [10] 曹水莲, 柳佳刚. 基于“产教融合、校企合作”计算机科学与技术专业应用型创新人才培养模式分析[J]. 经济师, 2023, (10): 209-210+262.

基金项目：山西省高等学校教学改革创新项目（项目编号：J20231503），山西省教育科学“十四五”规划项目（项目编号：GH-230252）。

作者简介：第一作者（1981—），女，山西大同人，山西能源学院计算机与信息工程系副教授，硕士，研究方向：人工智能、信息化。